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Протистояння між Саудівською Аравією та Російською Федерацією 

на нафтовому ринку змусило провідних світових країн-експортерів нафти, 

зокрема США, втрутитися в процес врегулюванні ситуації для забезпечення 

стабільності цін на нафту. Як вже прогнозувалася експертами НІСД у 

попередніх аналітичних записках з цього питання, найбільш ймовірним 

сценарієм розвитку подій на нафтовому ринку буде стрімке падіння світових 

цін на нафту та подальше відновлення дії угоди ОПЕК+ на вже нових, більш 

жорстких умовах.  

1 квітня 2020 року спливав термін угоди між країнами ОПЕК та 

країнами, які не входять до складу ОПЕК, зокрема Азербайджаном, 

Казахстаном та Росією (ОПЕК+). Відсутність домовленості, а також 

пропозиція знижок у придбанні нафти, яка була надана Саудівською Аравією, 

призвела до миттєвого падіння світових цін. Разом з тим, попри те, що з 1 

квітня Саудівська Аравія збільшила видобуток нафти до більш ніж 12 млн 

барелів на добу, ціна нафти марки Brent на початку квітня 2020 року 

продемонструвала зростання до майже 35 доларів США за барель (разом з 

цим ціна російської нафти марки Urals скоротилася на початку квітня до 16,6 

доларів США за барель). В основі зростання були очікування домовленості 

між країнами-експортерами нафти, яку досягнуто 10 квітня 2020 року.  

Спроба розширити або пролонгувати дію угоди ОПЕК+ була зроблена 

6 березня 2020 року, проте представники цих країн не змогли дійти домовленостей 

щодо умов угоди по скороченню видобутку нафти.  
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Водночас аналітики провідних світових установ зазначили, що 

скорочення про яке країни домовились буде недостатньо для поновлення 

попиту. Крім того, одразу після досягнення домовленості Мексика 

відмовилась її виконувати і погодилась на неї після додаткових гарантій 

США. Як наслідок, факт укладання угоди не призвів до зростання ціни на 

нафту марки Brent, яка продемонструвала незначне скорочення до майже 30 

доларів США за барель протягом тижня після укладання угоди. 

Така ситуація існувала до 20 квітня 2020 року, коли відбулось стрімке 

скорочення ціни на американську нафту марки West Texas Intermediate (WTI), 

яка вперше в історії досягла негативного значення у -37,63 долара США за 

барель. Це може бути частково пояснено специфікою ринку, адже продаж 

травневих ф'ючерсів на нафту марки WTI майже закінчився і більшість 

інвесторів вже зосереджені на червневому контракті, який передбачає 

вартість бареля нафти марки WTI на рівні 22 доларів США.  

Це найнижчий показник, який був зафіксований з 1983 року, коли з'явилися 

NYMEX ф'ючерси на нафту в 1983 році - стандартні документи, які засвідчують 

зобов'язання придбати нафту в певний час і на певних умовах у майбутньому, з 

фіксацією цін на момент виконання зобов'язань сторонами контракту. Ніколи 

раніше ціна не мала негативного значення. 

Стрімке скорочення ціни на американську нафту марки WTI вплинуло і 

на весь світовий ринок нафти. На торгах на Лондонській біржі 21 квітня 2020 

року ціна нафти марки Brent в певний момент знизилась до 18,1 долара США 

за барель, згодом стабілізувалася на рівні трохи вище 20 доларів США за 

барель. Проте з ранку 22 квітня 2020 року ціна продовжила падіння, досягши 

в певний момент позначки 15,99 долара США за барель (найнижча ціна з 

березня 1999 року) (Додаток 1). Також скорочення ціни на американську 

нафту марки WTI вплинуло на суттєве падіння ціни російської нафти марки 

Urals, ціна на яку також в певний момент мала негативне значення (-2 долара 

США за барель). Додатковий тиск на російську нафту має також рішення 

Саудівської Аравії по збереженню знижок на нафту власного видобутку. В 

опублікованому 13 квітня 2020 року прайс-листі на травень Саудівська Аравія 

залишила в силі знижки на нафту для Північно-Західної Європи і збільшила їх 

для поставок на ринки Середземного моря та Азії. 

На думку експертів, коливання цін на нафту пояснюються тим, що 

зберігається стурбованість з приводу динаміки попиту і пропозиції на ринку 

нафти в період пандемії. В той же час, за їх прогнозами у 2020 році ціна 

нафти буде знаходитись на низькому рівні. 

Міжнародне енергетичне агентство в своєму дослідженні стосовно 
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перспектив світового ринку енергетики зазначило, що існуючі темпи приросту 

споживання нафти в світі у розмірі в 1 млн барелів на день (або близько 1%) 

будуть триматися протягом наступних п'яти років. Згодом зростання попиту 

знизиться до 100 тис барелів на день у 2030-х роках. До того часу використання 

паливних матеріалів на масляних автомобілях досягне свого піку. Таким чином 

світовий попит на нафту стабілізується близько 2030 року, оскільки використання 

більш ефективних автомобілів та електромобілів суттєво обмежить попит на 

нафту. 

Як вже прогнозувалось експертами НІСД, фактор невизначеності, 

який частково впливає на зниження цін на нафту також може вплинути і 

на інші сировинні товари. Так прогнозується зниження світових цін на 

пшеницю з 550 доларів США за метричну тону до 520 доларів США у 

другому кварталі 2020 року та 496 доларів США у третьому кварталі 2020 

року
1
. Водночас такі ціни будуть вищими, ніж ціни попереднього року, коли у 

травні 2019 року вартість метричної тони пшениці становила 420 доларів 

США. Загалом, ціни на пшеницю у квітні 2020 року приблизно на 25 % вище 

цін квітня 2019 року. 

Протилежна ситуація спостерігається на світовому ринку кукурудзи. 

Ціна метричної тони кукурудзи на початку квітня 2020 року становила 340 

доларів США, а 21 квітня 2020 року вона знизилася до 310 доларів США за 

метричну тону, що є найнижчою ціною з вересня 2016 року та на 11 % менше 

ніж ціни квітня 2019 року. За прогнозами ціни за метричну тону знизяться до 

308 доларів США у другому кварталі 2020 року та продовжать зниження до 

295 доларів у третьому кварталі 2020 року та 282 доларів США у четвертому 

кварталі 2020 року. У такому випадку це буде найнижча ціна з вересня 2006 

року. 

Також прогнозується зниження цін на сталь та залізну руду. У 

порівнянні до квітня 2019 року ціни на сталь зменшилися на 18 %, а на 

залізну руду на 10 %. Згідно прогнозів очікується продовження 

скорочення цін на них. Так, прогнозні ціни на сталь та залізну руду у 

першому кварталі 2021 року будуть на 23,6 % та 16,5 % нижчими від цін 

квітня 2020 року. 

 

Ситуація в Україні 

У короткостроковій перспективі падіння світових цін на нафту має 

призвести до падіння ціни нафтопродуктів, що для проведення весняно-

польових робіт має позитивний ефект. Крім того, Україна може 

                                                           
1
 Розраховано за даними Ttrading Economics. URL: https://tradingeconomics.com/forecast/commodity 
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використовувати наявні в неї потужності (як трубопровідної системи, так і 

непрацюючих нафтопереробних заводів) для зберігання надлишків нафти, що 

сприятиме надходженню коштів в країну. 

Водночас, якщо разом з падінням цін на нафту, а згодом і на газ, 

відбудеться падіння на інших сировинних ринках, зокрема на ринку залізної 

руди, чорних металів, зерновому ринку тощо, це може серйозно вдарити по 

українському експорту. 

За даними Держмитслужби український експорт за І квартал 2020 року 

склав: залізна руда – 21,96 млрд грн. (+44,67 %), чорні метали – 51,46 млрд грн. 

(+17,43 %), зернові – 65,94 млрд грн. (-3 %). 

Попри обмеження ділової активності, які виникли через заходи країн по 

боротьбі з пандемією коронавірусу, у квітні 2020 року з’явився попит ЄС на 

українську кукурудзу. Якщо з початку року не було запитів на використання 

квот на безмитну поставку кукурудзи з України до ЄС, то 8 квітня 2020 року 

було здійснено запит на виділення квоти на 480 тис тон, а 16 квітня на 70 тис 

тон
2
. Також був здійснений запит на використання 391 тис тон додаткової 

квоти. Враховуючи, що загальний розмір основної квоти для України на 

поставку кукурудзи до ЄС без сплати мита у 2020 році становить 600 тис тон, 

а додаткової квоти 625 тис тон, то станом на 21 квітня 2020 р. основна квота 

використана на 88 %, а додаткова квота на 77 %. Це свідчить про те, що крім 

зниження цін на кукурудзу вітчизняні експортери цього виду зернових ще 

будуть нести додаткове фінансове навантаження у вигляді сплати мит при 

експорті своєї продукції до ЄС після використання цих квот. 

 

                                                           
2
 Розраховано за даними Генерального директорату з сільського господарства ЄС. URL: 

http://agridata.ec.europa.eu/reports/Allocation%20Coefficients%20TRQs-Import.pdf 



Додаток 1 

Світові ціна на нафту марки Brent (станом на ранок 22 квітня 2020 року) 

 

 


